31.03.2020 
Bardzo proszę:

a) przeczytać tekst z podręcznika str. 111-115,

b) przepisać notatkę,

c)  zachęcam do skorzystania  z zaproponowanych materiałów https://epodreczniki.pl/a/wspolpraca-miedzy-gatunkami/DQKGJXOUe oraz https://epodreczniki.pl/b/symbioza-i-jej-rodzaje/PpL4STjBH,
Temat: Nieantagonistyczne zależności między gatunkami.
1. Zależności nieantagonistyczne przynoszą korzyści przynajmniej jednej ze stron             i u żadnej nie powodują strat.
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2. Mutualizm – związek przynoszący korzyści obu gatunkom. Wyróżniamy dwa rodzaje mutualizmu:

· symbiozę (mutualizm obligatoryjny) – związek niezbędny do przeżycia  dla obu stron, bez partnera drugi organizm ginie, np.:
· grzyb i glon w poroście (grzyb dostarcza wodę i sole mineralne, a glon substancje pokarmowe),

· mikoryza – zależność między roślinami nasiennymi a grzybami (grzyb ułatwia roślinie pobieranie wody i soli mineralnych oraz chroni jego korzenie przed bakteriami i toksynami, natomiast roślina dostarcza związki organiczne),

· mrówki grzybiarki i grzyby – mrówki hodują w swoich gniazdach grzyby, które są ich głównym źródłem pokarmu - grzyby nie przetrwają bez opieki mrówek),

· rośliny motylkowate i bakterie brodawkowe – bakterie brodawkowe żyją w brodawkach korzeni roślin motylkowych - rośliny dzielą się       z bakteriami związkami organicznymi wytworzonymi w procesie fotosyntezy, w zamian korzystają z azotu atmosferycznego który asymilują bakterie brodawkowe.
· protokooperację (mutualizm fakultatywny) – związek ten przynosi korzyści obu organizmom, ale nie jest warunkiem niezbędnym do ich przeżycia:
· kolibry i rośliny – kolibry odżywiają się nektarem kwiatów, przenosząc równocześnie pyłek kwiatowy na inne rośliny - rośliny jednak mogą być zapylane także przez inne gatunki zwierząt,
· mszyce i mrówki- mrówki hodują mszyce, zapewniają im ochronę przed niebezpieczeństwem, w zamian zjadają słodką ciecz którą produkują  mszyce, tzw. spadź,
· bąkojady i bawoły- ptaki bąkojady odżywiają się owadami pasożytującymi na dużych roślinożernych ssakach, m.in. na bawołach- ptaki maja pożywienie, a bąkojady pozbywają się uciążliwych pasożytów i są ostrzegane przez bąkojady o niebezpieczeństwie,
· ukwiał i krab pustelnik – ukwiał żyje przyczepiony do muszli kraba pustelnika – ukwiał zapewnia mu obronę dzięki parzydełkom,               w zamian za to korzysta z resztek którymi żywi się krab i zapewnia sobie   transport. 

3. Komensalizm – jeden organizm czerpie korzyści z obecności drugiego, nie wyrządzając mu szkody, ale też nie przynosząc pożytku:

· drapieżniki i padlinożercy – hieny żywią się resztkami zdobyczy, której nie dojadły lwy - lwy nie ponoszą z tego powodu żadnych strat ani korzyści,
· ryba podnawka i rekin – podnawka przyczepia się do rekina, dzięki czemu szybciej się przemieszcza i korzysta z resztek pokarmu drapieżnika - obecność podnawki jest dla rekina obojętna.
Zadanie
Aby utrwalić sobie nowy materiał  przesyłam zeszyt ćwiczeń w   wersji elektronicznej. Bardzo proszę o wykonanie zadań ze stron 65 – 66 i przesłanie  na mój adres mailowy mk.biologia@interia.pl. Wskazane strony można sobie wydrukować, uzupełnić lub napisać same odpowiedzi do zeszytu i przesłać mi w formie zdjęcia lub odrębnego dokumentu do poniedziałku (06.04.2020).
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